

编者按

2023年发展的主基调是拼经济,拼项目就是拼经济,就是促发展。

今年,株洲深入开展“项目攻坚年”活动,大力争、积极引、全力干、确保成,以高效率项目建设推动全市经济高质量发展。

草长莺飞季,株洲县域这片春意盎然的土地上,塔吊高耸,机器轰鸣,车辆穿梭,重大项目建设的热潮一浪接着一浪。

从招商谈判到项目落地,从立项审批到建成投产,每一个重大项目都涉及诸多环节,每一粒“金种子”长成“参天大树”的背后,都有鲜为人知的奋斗故事。

这其中,“她力量”不可小觑。她们,柔肩担重任,招引裂变有效、项目推动有力、项目管理有数、项目服务有担当,多彩芳华在项目一线尽情绽放。

今天是“三八”国际妇女节,本报策划了《致敬!项目攻坚的“她力量”》特别报道,聚焦经济主战场,根据项目建设的不同环节,分别从南五县市区选择了一名女性,挖掘她们的精彩故事,彰显巾帼之美。

致敬!项目攻坚的“她力量”

策划/尹二荣

易慧敏 以心换心 以心换心

株洲日报全媒体记者/王军 通讯员/刘晓聪 黄星 余君

3月3日,一场雨后,春更深了,刘小梅的老毛病,犯了。她扶着墙,拖着患风湿的膝关节,想到太阳底下晒晒。拎着药来探望的易慧敏,三步并作两步,一把扶住刘小梅,嘴里嘟囔着:“躺在靠窗的摇椅上就能晒,晒折胳膊!”

原本“八竿子打不着”的人,因为“征拆”走到一起,像极了一对母女,别人看了很是羡慕。故事,要从攸县33号地说起。2021年,攸县城市建设提速,位于江桥街道西阁社区黄家组的131亩地,被纳入县政府储备土地,规划建设城市道路和其他附属设施。上半年,攸县33号地项目启动,14户13栋房屋要征拆,刘小梅家是其中之一。

“熬了这么多年,说啥也要死磕到底。”项目部刚好贴出阳光公示栏,71岁的刘小梅暗暗较劲。攸县征地工作协调服务中心办公室主任易慧敏第一次上门,被她骂了出来。易慧敏没生气,心里酸酸的,“这老太太太难!”

早些年,刘小梅的老伴因病离世,唯一的女儿罹患癌症,光治病就欠债30多万元,独居的她靠低保过日子,风湿性关节炎缠了她半辈子,吃药的钱靠捡破烂补上。

骂完再上门。易慧敏每次不空手,自掏腰包买点礼物,保健药也不落下。刘小梅有些心软,慢慢地让进了屋,再后来,主动泡杯茶。心虽软了,话却没

软:“啥政策我不管,要有地方住,离老伴不远。”

易慧敏记着这番话,找到西阁社区党委书记蔡建东,两人在辖区内转悠,原化工厂小区被新项目保留的两栋住宅,真就空出了几套房。

一听有房住,还离得不远,刘小梅来了兴致。易慧敏开着私家车,陪着刘小梅屋里屋外看。窗台玻璃破了洞,换;厕所抽水箱不灵敏,换;刘小梅的担忧,易慧敏一口应承。

去年夏天,县征地中心和社区一道将过渡房翻新,贴上了喜庆的门联。刘小梅终于在征拆补偿安置协议签名,按下红手印:“人家真心实意,就是块铁也融化了。”

搬新家的日子,易慧敏和同事集体出动,租了两台车,来回十几趟,连老人收集的旧报纸和瓶瓶罐罐也带上。住进新房子,易慧敏隔三差五来探望,逢年过节还会做上一桌可口饭菜。

如今,攸县33号地早已完成征地补偿协议、房屋征拆补偿安置协议等,土地上的新规划正在蓝图照进现实。

从排斥到接受再到感恩,心被易慧敏焐热的,不只刘小梅。有着40多年党龄的八旬退休教师老胡,拿到拆迁款后主动向党组织捐出1万元,并给攸县33号地全体工作人员写感谢信;搬到过渡房的下岗职工聂大姐,主动提出帮征拆队员做工作。

“焐热老百姓的心,征拆第一难,不难。”说话间,易慧敏抓起丁小梅的右手,准备换药……

(受访者要求,刘小梅为化名)

吴霞

招商路上敢“狂飙”

长发披肩,风衣抖擞,第一眼见到吴霞,就是飒。

这股豪放劲,还体现在工作上。“周二下午5点赶到温州,周四去汕头……”笔记本上的行程表,以及工作计划、完成进度的数据分析,紧凑又扎实。

她是醴陵经开区招商引资服务中心主任,自称长着“飞毛腿”的“90后”。从江浙沪到北上广,行程表上是一串快速增长的数字。她见过凌晨4点的太阳,也被月光照亮过脚步,一直“狂飙”在招商的路上。

战场换了,干劲不改

采访吴霞,几次被打断。武汉客商提出参观标准厂房,她去对接;紧急文件要签发,她去处理……

连办公室工作人员也感慨:“在办公室见吴主任一面,她几乎每周要出差。”

吴霞的拼劲是出了名的。学经济出身的她,此前在乡镇工作期间,凭借一股不服输的劲头,把千头万绪的工作捋顺,练成了办事风风火火的多面手。

各地都在招商,讲好自己的优势是关键所在。从镇里到园区,战场换了,但招商工作面临的压力没换,身上的担子反而更重了。思虑良久,她从练“内功”开始,用碎片化时间学习积累,把准备工作做在前头。

“招商有路勤为径,遇到好项目、大项目,只有一锤接着一锤地敲,才能出成效。”这是吴霞和同事们经常分享的一句话。她坐车南下北上,频繁拜访企业家,移动办公是常态。

既要“择菜”,也要“抢菜”

在外行看来,招商工作就是全国各地“旅游”,顺便把事情办了。

其实不然。吴霞认为,招商是个“技术活”,不仅要“招”,还要“选”,高端化、高质量、高科技含量的好项目,以及产业链头部企业,才是筑牢产业高地的关键,不能“择到篮子就是菜”。

今年,吴霞带领团队主要围绕陶瓷、玻璃等6大产业链开展精准招商,通过对重点企业产业链所处环节及上下游产品的具体位置和需求,深挖长三角、大湾区等与之相匹配的延链、补链、强链项目和技术,不断推动产业链群化、融合化发展。

在吴霞看来,不少商机是在交谈中“嗅”来的。即将投产的湖电电力智能基础构件设备生产项目,就是这样招来的。“企业想扩大再生产,朋友跟我聊起后,我眼前一亮,正好村里有闲置房子。”吴霞说。

吴霞坦言,“大好高优”项目还需要“抢”。客商来了,任何时候都是工作日;项目来了,多晚都要洽谈;有目标客户信息,多远都要去拜访。

“服务好了一家企业,就有希望链上产业上下游企业。”吴霞说招商人是投资主体的“娘家人”,欢迎更多企业家来醴陵共建共享“千亿时代”,这片投资兴业的土地上将更具生机活力。

郭琴

服务园区火力足

株洲日报全媒体记者/陈洲平 通讯员/苏紫依 阳童

3月6日上午11时许,在茶陵经开区行政审批中心会议室里,一场督办会正在紧急召开。该园区产业发展局副局长、行政审批中心主任郭琴正在与第三方消防检测机构工作人员,衔接湖南鑫涛电子有限公司所租厂房的消防问题,准备下午邀请住建局对厂房进行消防评估。

类似会议,在该园区并不少见,忙碌是郭琴的工作常态。在同事和企业负责人的印象中,80后的郭琴做事火力十足,不是在服务服务项目和企业,就是在去服务的路上。

代办手续,她自告奋勇

3月2日,一群来自意大利的企业家来到茶陵经开区,参观湖南宁嘉机电有限公司(以下简称宁嘉机电),当看到该公司的ISO质量体系认证与生产线扩增计划时,外商表达了合作意向。得到外商的青睞,宁嘉机电负责人胡五仔一个劲儿地为郭琴点赞。

原来,去年3月投产的宁嘉机电,需要重新办理ISO质量体系认证,这关乎着出口业务。“特别是去年11月,有德国公司希望与我们合作,取得ISO质量体系认证是合作前提。”胡五仔说,由于环评等手续耽误,致使证书办理被延误,他心急如焚。获悉情况后,郭琴立即联系环保部门,并办妥了园区证明等资料,两天内就帮企业跑完所有审批事项。当年年底,宁嘉机电拿到了ISO质量体系认证。

中,郭琴得知宁嘉机电有新增生产线计划,又帮忙指导填写标准厂房建设申请资料,并报送相关部门。如今,该公司新的标准厂房即将动工。其实,像宁嘉机电一样享受代办服务的园区企业还有很多。自2021年底,市县两级共赋权该园区79项行政审批事项以来,郭琴一直担任“代办队长”,带领团队助力项目落地、企业发展。

破解难题,她全力助攻

“项目有需求,我们就要去服务”,一直是郭琴的口头禅。

今年春节刚过,郭琴忙着对接茶陵农商银行,希望其早日放贷给湖南省尚竹家居用品有限公司(以下简称尚竹家居)。

在她的笔记本上,一幅倒排工期表清楚地列出了项目的节点。每个节点,她都分解到月、细化到周,每一个节点需办的审批手续用红笔标注。目前,该项目一万平方米的标准厂房已拿到规划许可证,由于资金问题,施工许可证还没有办理。“郭琴帮我们协调后,银行表示等系统技术问题解决好,即可放款。”2月底,尚竹家居负责人兴奋地说。

目前,茶陵经开区在建项目有24个,每个项目都倒排工期,其中中车株所中能建共享储能项目(以下简称中储项目)被分解为90多个子项,数十个需要办理的审批手续和相关事项,她在笔记本上一一标注。

3月初,郭琴专门邀请电力部门派员到中储项目现场指导。“我们以前没接触过能源项目,所以想和项目方一起了解能源输出方面涉及的审批事项,以便做好服务。”郭琴说,服务前移,才能助力重点项目按时落地。

吴甜

项目申报“搭云梯”

株洲日报全媒体记者/邹怡敏 通讯员/刘艺峰

“这个申报内容还要补充材料,另外一份表格需要盖章,有什么不清楚的地方随时跟我联系。”3月2日上午10时,吴甜又来到湖南达嘉智能包装设备有限公司,叮嘱企业负责人及时填报2023年湖南省专精特新中小企业申报材料。

“吴甜特别贴心、专业,有符合我们申报的项目就及时告知、指导填报,这几年,我们公司申报了几个项目,去年被认定为科技型中小企业。”提起吴甜,该公司总经理助理田甜竖起大拇指。

作为溁口区科工信局企业发展促进股股长,吴甜懂政策、会沟通,一直坚守服务企业一线,挖掘了一批潜力大、成长性好的企业,帮助、指导企业申报国家、省、市各类项目。

帮企业“夺冠”“登高”

去年11月,第三批湖南省制造业单项冠军名单公布,我市仅4家企业产品上榜。位于南洲工业园的湖南株冶火炬新材料公司(以下简称株冶火炬)生产的“铍合金”产品上榜,实现溁口区制造业单项冠军产品的突破。

“申报‘单项冠军’时,吴股长指出一个细节,就是产品分类要改。”株冶火炬负责人介绍,第三批湖南省制造业单项冠军产品原则上优先推荐“3+3+2”产业集群(产业链)中的相关重点产品,吴甜指导该公司填报产品类别为“先进钢铁材料”,增加入选的可能性,最终株冶火炬成功“夺冠”。

申报项目,细节很关键。吴甜紧盯申报亮点,突出项目申报的最大优势,近年来,分别为溁口区培育国家级、省级专精特新“小巨人”企业4个、12个,省级企业技术中心6个。

助企业享受政策红利

近年来,国家出台了一系列惠企政策,有些企业符合相关项目申报条件,却因各种原因与惠企红利失之交臂,十分可惜。

“我们公司成立才几年,没有专人去对接、申报奖补资金之类的政策。”株冶火炬经常与他联系,告知惠企政策,又详细了解企业每年在设备改造、产品升级改造,提前帮企业规划申报工业技术改造专项资金,让公司在政策的支持下更好发展。”公司负责人说。

近年来,吴甜结合溁口区开展的“温暖企业行动”“市场主体培育年”活动等,深入园区,全面了解全区企业技术创新、项目申报、申报流程、资料解读、项目进行严格筛选,做到好中选优,成功申报中小企业发展项目15个,税收增量奖补项

刘丽娜

坐镇前线“不打盹”

株洲日报全媒体记者/黎世伟 通讯员/罗灵芝 潘巧妙

3月3日,炎陵县高新区九龙工业园东园区,火热的建设场景在春日里上演。

炎陵县娜妹子农业开发有限公司(以下简称娜妹子)要搬了,原先的公司在新园区九龙工业园西园区,随着业务的拓展,原有的场地难以满足发展需求。今年初,公司负责人刘丽娜决定在东园区重新选址,在原休闲山庄的基础上打造办公楼、研发中心及生活场所,并新建两栋厂房。

建设工地上车辆来回穿梭,塔吊正在吊装箱式厂房。刘丽娜拿起对讲机,现场指挥搭建箱式厂房:“往左一点,再往左一点……”随着吊车缓缓起吊,箱式厂房被一一精准放到指定位置。

“按照合同,3月15日二号厂房要交付使用,接下来还要安装调试设备……”走路风风火火的刘丽娜,语速快得很。按照她的设想,二号厂房7月1日要试生产,抢在黄桃成熟前投产,当前是项目施工关键期,工人们正全力奋战。

这段时间,刘丽娜吃住都在工地上,对施工质量和工程进度一点也不含糊。

一次,施工人员浇筑水泥墩,因为天气寒冷导致冷却凝固时间变长,等不及的工人直接砌砖进入下一环。刘丽娜气不打一

处来,立即约谈施工方负责人,要求对方推倒重来。“决不能因为工期而让工程质量有半点瑕疵。”她不容置疑地说。

今年57岁的刘丽娜,原在醴陵经营辣妹子餐饮公司,由于经营有方,后来把分店开到了长株潭等地。早几年,她看到炎陵黄桃加工市场前景好,于是把辣妹子餐饮公司交给他人打理,自己来到炎陵创办娜妹子农业开发有限公司,建设5条生产线。

搬迁工程启动后,她督促施工,检查质量,白天黑夜连轴转,把自己炼成“女汉子”。“经过一个多月建设,如今4000平方米的厂房已建好,已于几天前投用。”刘丽娜介绍,在建的二号厂房,面积4000平方米,将建设果汁、果浆、罐头、预制菜4条生产线。

坐镇前线“不打盹”,是刘丽娜一贯的做事风格。几年前,公司刚落户炎陵时,刘丽娜事事亲力亲为,从选址到投产,仅用了4个月时间,就建成了第一个农产品加工企业。随着新厂区建设的推进,刘丽娜的乡村振兴实践之路更加通畅——加工高山水果,帮助当地村民解决了鲜果存储难的问题,延长产业链,释放产业乘数效应。



刘丽娜(左二)在现场指挥吊装箱式厂房。通讯员/潘巧妙 供图

易慧敏(右)回访征拆户。株洲日报全媒体记者/王军 摄

吴甜(右)向企业相关负责人讲解项目申报事项。株洲日报全媒体记者/邹怡敏 摄

郭琴(左二)在车间了解企业需代办的审批事项。受访者供图

2023年2月6日



吴霞(左二)在车间了解企业需代办的审批事项。受访者供图

作曲:小雅